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TITOLO I

Disposizioni Generali

Art.1 Finalità

1. Attraverso le attività del consiglio Comunale dei ragazzi (CCR) si vuole offrire agli studenti la possibilità di 

vivere a scuola una concreta esperienza di vita democratica e sensibilizzare i giovani cittadini a partecipare 

alla vita della comunità locale, sviluppando la consapevolezza che ciascuno può contribuire attivamente al 

miglioramento del proprio territorio.

2. L’attività ha inoltre lo scopo di migliorare la socializzazione all’interno delle classi nonché di contribuire alla 

formazione  della  personalità  dei  ragazzi  offrendo  loro  la  possibilità di riflettere sul significato della 

competizione elettorale intesa non come scontro ma come confronto.

3.  Il presente regolamento disciplina la composizione, le modalità di elezione e di organizzazione del CCR

Art. 2 – Competenze e relazioni con il Sindaco e il Consiglio Comunale cittadino.

1. Il Consiglio comunale dei ragazzi  delibera, in via consultiva, in materia di scuola e legalità, ambiente (verde 

pubblico, qualità, tutela e valorizzazione del territorio), tempo libero, servizi sociali , sport e cultura.

2. Il consiglio comunale dei ragazzi  svolge le proprie funzioni in modo libero e autonomo.

3. Esercita  funzioni  propositive  e  consultive  nei  confronti  dell’amministrazione  comunale  a  tale  scopo,  può 

richiedere alla stessa ogni possibile informazione ritenuta utile all’espletamento delle proprie funzioni.

4. Il consiglio comunale dei ragazzi può richiedere al sindaco del comune di Porto Cesareo di porre all’ordine 

del giorno del consiglio comunale argomenti attinenti alle materie di sua competenza.

5. Il  Sindaco  Junior  e  i  suoi  consiglieri,  ogniqualvolta  è  posto  all'ordine  del  giorno  del  Consiglio 

Comunale di Porto Cesareo un argomento proposto dal CCR , devono essere invitati a partecipare alle 

sedute del Consiglio Comunale , senza diritto di voto, e su autorizzazione del Presidente del Consiglio 

possono prendere la parola.

6. Gli Assessori/Consiglieri comunali possono partecipare alle adunanze del CCR per effettuare relazioni 

ed  esprimere  chiarimenti,  notizie  ed  informazioni  loro  richiesti  dal  Consiglio  per  il  tramite  del 

Presidente, senza diritto di voto.

7. Tutte le deliberazioni del CCR presentate e bocciate dal Sindaco, devono avere motivazione scritta in 

un linguaggio comprensibile ai ragazzi e ragazze.

8. L'attività del CCR può essere riconosciuto come credito formativo e ritenuta impegno scolastico a tutti 

gli effetti , previa intesa con il Dirigente Scolastico
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TITOLO II

Procedimento elettorale

Art. 3 – Composizione

1. Il Consiglio Comunale dei ragazzi e delle ragazze è costituito dal sindaco e da 12 consiglieri così come il 

Consiglio Comunale del Comune di Porto Cesareo; 

2. Il Consiglio Comunale resterà in carica due anni scolastici;

3. I Consiglieri sono così suddivisi:

- Consiglieri eletti saranno n. 8 (otto) di maggioranza e n. 4 (quattro) di minoranza

4. La decadenza del Sindaco dei Ragazzi implica la decadenza del Consiglio;

Art. 4 – Corpo elettorale

1. Costituiscono elettorato attivo gli alunni delle classi 4^ e 5^ della Scuola Primaria e gli alunni delle  

classi 1^ - 2^ - 3^ scuola secondaria 1° grado;

2. Costituiscono elettorato passivo gli alunni delle classi 5^ Scuola primaria e gli alunni delle classi 1^ e 2^ 

Scuola Secondaria 1° grado;

Art. 5– Composizione delle liste

1. I  candidati  alla  carica  di  Sindaco  devono  proporre  un  programma  di  iniziative  inerenti  le  materie  di  

competenza.

2. La lista dei candidati deve essere sottoscritta da almeno 30 elettori, anche di scuole diverse.

3. Ogni studente elettore può sottoscrivere una sola lista, (la stessa firma in più liste determinerà 

l’invalidazione delle medesime).

4. Alla lista dei candidati deve essere presentato il programma amministrativo nelle materie  di  competenza,  da 

affiggere presso  la  sede  dell’istituto  comprensivo  e  presso  la  sede  Comune  di  Porto  Cesareo  ed  essere 

pubblicato sul sito istituzionale del Comune di Porto Cesareo.

5. Ciascuna lista di candidati alla carica di consigliere comunale, deve comprendere un numero di candidati non 

inferiore al numero di 12 consiglieri da eleggere di cui n. 6 alunni di Scuola Elementare e n. 6 di 

Scuola Secondaria di primo grado.

6. Ad ogni lista deve essere garantita la pari opportunità, pertanto al fine di garantire il rispetto delle “quote di 

genere” dovrà avere una rappresentanza di candidate/i non inferiore a 4(quattro) componenti su dodici.

7. Ad ogni lista dovrà essere allegata, per ciascun candidato, una dichiarazione nella quale il  candidato, 

indicando la classe di appartenenza, esprima l’accettazione della candidatura.

8. Ogni lista deve essere originale, avere un proprio simbolo, ideata e realizzata in assoluta libertà e autonomia dai  

ragazzi senza alcun riferimento a forze politiche esistenti.
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Art. 6 – Presentazione delle liste

1. Le liste elettorali dovranno essere presentate da uno dei candidati, delegato da almeno cinque  candidati 

consiglieri della lista all’ufficio elettorale la cui composizione è stabilita dal Dirigente  Scolastico e dai docenti 

incaricati, costituito presso la scuola secondaria di primo grado non oltre il quindicesimo giorno prima della 

data fissata per le elezioni.

2. La presentazione della lista avverrà entro e non oltre il 30 Novembre dell'anno in cui dovranno avere  

luogo le elezioni.

Art. 7 – Commissione elettorale

1. Al  fine  di  garantire  il  regolare  svolgimento  della  fase  elettorale  CCR è  istituita  la  Commissione  Elettorale 

composta dal dirigente Scolastico con funzioni di presidente, da un docente incaricato, da un rappresentante 

dei genitori presente o suo delegato nel consiglio di istituto

2. La commissione dovrà costituirsi 15 giorni prima della data delle elezioni

3. Compiti della commissione:

a) Verificare la rispondenza delle liste presentate alle disposizioni del presente regolamento;

b) Vigilare sul regolare andamento della campagna elettorale;

c) Curare  la  predisposizione degli  elenchi  degli  elettori  che  saranno vidimati  dal  Presidente  della  

commissione  stessa  e  consegnati,  unitamente  all’altro  materiale  necessario per la votazione al 

presidente del seggio elettorale;

d) Procedere non oltre il terzo giorno successivo a quello delle elezioni alla proclamazione degli  

eletti;

e) Decidere su eventuali controversie. Predisporre un verbale

Art. 8 – Norme sulla campagna elettorale

1. La campagna elettorale avrà la durata di 10 giorni e terminerà due giorni prima delle elezioni;

2. L’istituto comprensivo disciplina al proprio interno le modalità per incentivare il confronto fra i candidati e gli 

elettori e i diversi programmi di lavoro attraverso audizioni, dibattiti,  divulgazioni  di  materiale  e 

qualsiasi altro mezzo ritenuto idoneo allo scopo di mettere in  condizione ogni candidato di presentarsi ed 

esporre il proprio programma alla maggior parte possibile degli elettori.

Art. 9 – Modalità di svolgimento delle elezioni e proclamazione del Sindaco e dei Consiglieri

              Le modalità di scolgimento delle elezioni del C.C.R. seguono le norme di riferimento valide per il 

procedimento elettorale per l'elezione del C.C. di Porto Cesareo. 

Nello specifico:

1. Le elezioni del Consiglio Comunale di Ragazzi si svolgono salvaguardando le esigenze scolastiche;

2. Entro il 15 Dicembre, con cadenza biennale, verrà eletto il Sindaco e il  Consiglio Comunale dei  
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Ragazzi.  Verranno allestiti,  presso l'aula magna della Scuola Secondaria di  primo grado di  Porto  

Cesare,  n.  1  seggio  elettorale,  composto  da  6  alunni  non  candidati  alla  carica  di  Sindaco  e 

Consigliere, con funzioni specifiche e rispettivamente:

• 1 Presidente

• 1 Segretario

• 4 Scrutatori

Sarà nominato Presidente di seggio un alunno della terza classe  di scuola Secondaria di primo 

grado che ne abbia fatto esplicita richiesta;  in caso di  numerose candidature a presidente di  

seggio, la commissione organizzatrice procederà ad un sorteggio tra i vari candidati.

Sarà nominato Segretario di  seggio un alunno della terza  classe  che ne abbia fatto esplicita  

richiesta; in caso di numerose candidature a segretario di seggio, la commissione organizzatrice  

procederà ad un sorteggio tra i vari candidati. 

Saranno nominati scrutatori 2 alunni della classe prima e due alunni della classe seconda che ne 

abbiano fatto esplicita richiesta, in caso di numerose candidature la commissione organizzatrice 

procederà ad un sorteggio tra i vari candidati. 

L'espressione del  voto deve essere  effettuata all'interno della  cabina elettorale appositamente 

allestita.  La  scheda  è  strutturata  in  modo  da  permettere  l'indicazione  del  candidato  Sindaco 

Junior e fino a un massimo di 2 preferenze per la carica di consigliere, pertanto gli elettori nel  

caso intendano esprimere più di una preferenza dovranno indicare candidati di sesso diverso (c.d. 

“voto di genere”. Le schede dovranno essere restituite al Presidente opportunamente piegate per 

essere introdotte nelle rispettive urne preventivamente sigillate.

3. Risulta  eletto  Sindaco  il  candidato  della  lista  che  ottiene  il  maggior  numero  di  voti,  solo  eletti 

Consiglieri  i  primi  8  della  coalizione  vincitrice  e  i  primi  4  della  coalizione  in  proporzione  alla 

percentuale dei voti ottenuti dalle varie liste ( si intende per primi i candidati che hanno ottenuto  

maggior numero di preferenze).  In caso di parità di voti viene proclamato consigliere il candidato più 

anziano.

4. E’ proclamato eletto Sindaco il candidato alla carica che ha ottenuto la maggioranza dei voti, a parità di voti 

viene eletto il candidato più anziano.

5. I risultati dello scrutinio sono pubblicati presso la sede della scuola secondaria di primo grado e comunicati al 

Comune e pubblicati nel Sito Istituzionale del Comune di Porto Cesareo.

6. Dopo lo svolgimento delle operazioni elettorali, e prima di passare alla fase della proclamazione degli 

eletti da parte della Commissione Elettorale, occorrerà:

-  Approvare  il  verbale  che  attesta  il  regolare  svolgimento  delle  operazioni  di  voto,  contenente 

l'indicazione dei nominativi eletti;

- Notificare agli eletti l'avvenuta elezione;

- Procedere, da parte del Sindaco Junior, alla nomina della Giunta Junior.
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7. Il  Sindaco  dei  ragazzi  nominerà,  ad  avvenuta  elezione,  i  4  assessori,  conferendo  assessorati  e 

deleghe a tutti i consiglieri eletti nella propria lista.

8. Il Presidente del Consiglio Comunale di Porto Cesareo convocherà entro 20 giorni dalle elezioni del 

CCR , una seduta pubblica dove avverrà l'insediamento con giuramento del Sindaco, degli Assessori  

e dei Consiglieri del CCR.

9. Nella stessa seduta convocata dal  Sindaco Junior avrà luogo la designazione del  presidente del  

CCR.

TITOLO III

Norme di funzionamento

Art. 10 – Elezione e competenze del Presidente del C.C.R.

1. L'elezione del Presidente avviene a scrutinio segreto. In caso di parità di voti, si intende eletto il  

Consigliere più anziano.

2. L'elezione del vice Presidente che coadiuva il Presidente e lo sostituisce in caso di assenza o 

impedimento, ha luogo con votazione separata e con le stesse modalità previste per la elezione 

del Presidente.

3. Il Presidente del Consiglio convoca e presiede il CCR, sentito il Sindaco “junior” . La prima 

seduta è convocata dal Sindaco.

4. Sono funzioni del Presidente:

- fare l'appello

- presentare e fare eseguire l'ordine del giorno;

- leggere eventuali relazioni;

- dare la parola;

- moderare la discussione;

- fare rispettare le norme del regolamento.

Art. 11 – Sindaco dei Ragazzi 

1. Il Sindaco dei ragazzi  ha la sua sede presso la scuola di appartenenza e cura i rapporti con l’amministrazione 

comunale; unitamente alla giunta dei ragazzi garantisce e tutela  l’esercizio effettivo delle prerogative dei 

consiglieri comunali e degli assessori.

2. Il  Sindaco del  CCR indossa un tricolore  nelle  cerimonie  ufficiali  alle  quali  presenzia  in  tale  sua 

qualità.

3. Il Sindaco dei ragazzi  può rinvolgersi direttamente, nelle forme più opportune al sindaco di Porto Cesareo per 
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questioni ritenute rilevanti.

4. Il CCR , durante il suo mandato, si riunirà all'interno dei locali scolastici e, in particolari circostanze, 

presso  la  sala  consiliare  del  Comune  di  Porto  Cesareo,  previo  autorizzazione  del  Presidente  del 

Consiglio Comunale del Comune di Porto Cesareo.

Art. 12 – Designazione della Giunta dei Ragazzi.

1. La Giunta è nominata dal Sindaco dei ragazzi ed è presentata al Consiglio nella prima seduta successiva alle 

elezioni.

2. La Giunta è formata da un numero massimo di quattro Assessori Junior tra i Consiglieri eletti , 2(due) per la 

Scuola Elementare e n. 2(due) per la Scuola Media Inferiore, fra i quali sarà nominato il Vicesindaco e dal 

Sindaco che la convoca e la presiede. Nella scelta dovrà essere garantita la parità di genere .

3. Nella nomina degli Assessori , dovrà essere garantita la parità di genere. 

4. La Giunta ha il compito di collaborare con il Sindaco per attuare il suo programma.

5. Il Sindaco e la Giunta hanno una funzione esecutiva rispetto alle deliberazioni del Consiglio ed una funzione di 

proposta nei confronti del Consiglio stesso

6. Spetta ad essi l’adozione di ogni azione occorrente a dare esecuzione alle decisioni adottate dal CCR

Art. 13 – Sedute

1. Il  Consiglio  Comunale  dei  ragazzi  ,  convocato  e  presieduto  dal  Presidente  dei  ragazzi  che stabilisce 

l’ordine del giorno si riunisce almeno una volta ogni tre mesi e la prima volta entro venti giorni dalla sua 

elezione.

2. Le sedute  del  Consiglio  Comunale dei  ragazzi sono pubbliche e della  convocazione va data preventiva 

notizia alla cittadinanza con le stesse formalità utilizzate per le  adunanze del Consiglio Comunale di Porto 

Cesareo.

3. Le sedute sono valide con la partecipazione di almeno la metà dei componenti arrotondata all’unità intera 

nel caso il Consiglio sia composto da un numero dispari di consiglieri e le deliberazioni sono validate se 

adottate con i voti della maggioranza assoluta dei consiglieri presenti.

4. A nessuno degli spettatori è consentito intervenire durante le discussioni; il Presidente assegna la parola ai vari 

consiglieri richiedenti, dispone per la durata degli interventi, mette ai voti le  proposte di decisione e 

coordina in genere i lavori del Consiglio.

5. Le deliberazioni- sotto forma di pareri, proposte o istanze – assunte dal Consiglio Comunale  dei ragazzi 

sono verbalizzate da un Segretario designato dal Sindaco junior  o designato  volta per volta dal Consiglio 

Comunale all’avvio di ogni seduta. Il segretario ha il compito di:

- trascrivere quanto prodotto dal Consiglio (relazioni, avvisi, verbali) fotocopiarlo, coadiuvato dal corpo 

insegnante, per tutti i consiglieri, per tutte le scuole ed eventualmente per la cittadinanza:

- inviare la comunicazione delle sedute straordinarie e ordinarie del Consiglio;
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- annotare su un registro le presenze e le assenze, le giustificazioni dei Consiglieri assenti;

- prenotare gli interventi della seduta;

- scrivere il verbale del Consiglio in forma completa con linguaggio adeguato ai ragazzi/ragazze;

- inviare i verbali ai Consiglieri e alle segretarie scolastiche.

6. Il sistema di votazione è palese per alzata di mano.

7. Le deliberazioni sono trasmesse a cura del Sindaco dei ragazzi  all’Amministrazione Comunale che è tenuta 

a comunicare per iscritto le sua intenzioni , in relazione alle questioni poste, entro i successivi sessanta 

giorni. Le deliberazioni del CCR saranno pubblicate sul sito Istituzionale del Comune di Porto Cesareo.

8. I  genitori  dei  Ragazzi  facenti  parte  del  Consiglio  Comunale  dei  Ragazzi  e  della  Giunta  Comunale  dei 

Ragazzi e i genitori degli alunni partecipanti alle sedute del CCR, sono responsabili in ordine alla vigilanza  

dei propri figli prima, durante e dopo le riunioni degli Organi, assumendosi ogni e qualsiasi responsabilità in 

ordine a fatti e conseguenze da essi derivanti. A tal fine i genitori degli alunni eletti alla carica di Sindaco e  

Consigliere Comunale dei Ragazzi saranno invitati a firmare per presa visione ed accettazione copia del  

presente Regolamento.

Art. 14 – Disciplina delle adunanze

1. Il Consigliere è tenuto a partecipare a tutte le adunanze del Consiglio Comunale dei Ragazzi. In caso di 

assenza i Consiglieri dovranno far pervenire la giustificazione al Segretario.

2. Il consigliere che vorrà prendere la parola in Consiglio dovrà prenotare l'intervento al Presidente per  

alzata di mano.

3. La votazione in Consiglio avverrà attraverso la procedura del voto palese e per alzata di mano, salvo casi  

particolare in cui il Consiglio, a maggioranza, decida diversa modalità di voto. 

Art. 15 – Funzionamenti 

1. Nel Bilancio di Previsione del Comune annualmente è previsto un apposito stanziamento per far fronte 

alle richieste presentate dagli organi del CCR. Per la gestione di tale stanziamento la Giunta del CCR si 

avvale della collaborazione degli uffici comunali. Non è previsto nessun tipo di indennità per gli 

Amministratori del CCR

TITOLO IV

Norme finali e transitorie

Art. 16 – Diffusione

1. Del  presente  Regolamento  dovrà  essere  data  ampia  pubblicità  e  diffusione;  consegnato  in  copia  ai  

Consiglieri  Comunali  in  carica  del  Comune di  Porto Cesareo e  ,  nel  numero  di  almeno una copia,  

distribuito ad ogni aula e illustrato agli alunni a cura dei Docenti.
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2. Copia del Regolamento dovrà, altresì, essere inserito nel sito internet della Scuola e del Comune di Porto  

Cesareo affinchè ognuno e in qualsiasi momento ne possa prendere visione.

Art. 17 – Disposizioni finali

1. Il  presente  Regolamento  dovrà  essere  fedelmente  osservato  come  legge  fondamentale  del  Consiglio 

Comunale dei Ragazzi ed entra in vigore  dal momento dell'esecutività della deliberazione del Consiglio 

Comunale di Porto Cesareo che lo approva.

2. Eventuali modifiche al Regolamento dovranno essere deliberate dal Consiglio Comunale dei ragazzi con il  

voto favorevole dei 2/3 dei componenti e trasmesse al Consiglio Comunale del Comune di Porto Cesareo che 

dovrà pronunciarsi in merito con apposita deliberazione. Le modifiche diventeranno esecutive ad avvenuta 

esecutività della deliberazione del Consiglio Comunale del Comune di Porto Cesareo.

3. Per tutto quanto non espressamente disciplinato dal presente regolamento si rinvia alla legislazione di settore  

vigente in materia di enti locali, tenendo in ogni caso sempre presente l'età dei soggetti destinatari.
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